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I. ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ 

 

1. САМОСТІЙНА РОБОТА СТУДЕНТІВ 

 

Згідно до ст. 50 Закону України «Про вищу освіту», навчальний процес у вищих 

навчальних закладах здійснюється у таких формах: навчальні заняття, самостійна робота 

студентів, практична підготовка, контрольні заходи.  

Самостійна робота студента є основним засобом оволодіння навчальним матеріалом у 

час, вільний від обов’язкових навчальних занять.  

Мета самостійної роботи студентів: набуття додаткових знань, перевірка отриманих 

знань на практиці, набуття фахових та дослідницьких вмінь та навичок.  

Навчальний час, відведений для самостійної роботи студента, регламентується 

робочим навчальним планом і повинен становити не менше 1/3 та не більше 2/3 загального 

обсягу навчального часу студента, відведеного для вивчення конкретної дисципліни.  

Співвідношення обсягів аудиторних занять, самостійної й індивідуальної роботи 

студентів визначається з урахуванням специфіки та змісту конкретної навчальної 

дисципліни, її місця, значення і дидактичної мети в реалізації освітньо-професійної 

програми.  

Зміст самостійної роботи над конкретною навчальною дисципліною визначається 

робочою навчальною програмою дисципліни та методичними рекомендаціями викладача.  

Самостійна робота над навчальною дисципліною може включати: 

 опрацювання теоретичних основ прослуханого лекційного матеріалу;  

 вивчення окремих тем або питань, що передбачені для самостійного опрацювання; 

 поглиблене вивчення літератури на задану тему та пошук додаткової інформації; 

 підготовка до виступу на семінарських заняттях та підготовка до практичних 

(лабораторних) занять; 

 систематизацію вивченого матеріалу перед екзаменом; 

 опрацювання та підготовку огляду опублікованих у фахових та інших виданнях статей  

 переклад іноземних джерел встановленої тематики; 

 підготовка та оформлення схем, таблиць, графіків, діаграм тощо;  

 інструктивно-методичні матеріали до роботи у фоно- та відео-лабораторіях, 

комп’ютерних класах. 

Методичне забезпечення самостійної роботи студентів повинне передбачати засоби 

самоконтролю (тести, пакети контрольних завдань, питання та завдання для самоконтролю).  

Самостійна робота студентів повинна бути забезпечена всіма навчально-методичними 

засобами, необхідними для вивчення конкретної навчальної дисципліни чи окремої теми: 

підручниками, навчальними та навчально-методичними посібниками, методичними 

рекомендаціями (вказівками), практикумами, конспектами лекцій, навчально-лабораторним 

обладнанням, електронно-обчислювальною технікою, науковою літературою та 

періодичними виданнями. 

 

2. САМОСТІЙНА РОБОТА В СИСТЕМІ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ 

СТУДЕНТІВ 

 

Система фахової підготовки спеціалістів у вищих навчальних закладах періодично 

зазнає змін відповідно до соціально-економічних перетворень. Метою вищої освіти сьогодні 

є "підготовка фахівців, здатних забезпечити перехід від індустріального до інформаційно-

технологічного суспільства через новаторство в навчанні, вихованні і науково-методичній 

роботі". 

Підготовка фахівців у вищих навчальних закладах забезпечується професійними 

освітніми програмами, на основі яких розробляються навчальні плани. Навчальний план 

містить різні форми організації навчального процесу: аудиторні заняття - лекції, семінари, 



практичні або лабораторні заняття, контрольні заходи, а також позааудиторні заняття, до 

яких належить самостійна робота студентів. В існуючих навчальних планах ці форми 

навчання, як правило, подані в рівній пропорції: половина навчальних годин відводиться для 

роботи в аудиторії, друга половина - на самостійну. В той же час, в навчально-методичній 

літературі помітна тенденція до скорочення в навчальних планах аудиторних годин і 

збільшення годин, відведених на самостійну роботу (до 60% навчального часу).  

Оскільки в плані підготовки на самостійне засвоєння навчального матеріалу 

відводиться половина і більше половини загального обсягу навчальних годин, то ця значна 

частина навчального навантаження повинна мати чітку визначеність відносно свого змісту і 

організації. 

Традиційно самостійна робота визначається як: 

 основний спосіб засвоєння студентами навчального матеріалу без участі викладача, а 

також час, вільний від обов'язкових навчальних занять; 

 форма навчання, в якій студент засвоює необхідні знання, опановує уміннями і 

навиками, вчиться планомірно і систематично працювати, мислити, формує свій стиль 

розумової діяльності. 

Самостійна робота студентів у вищому навчальному закладі традиційно включає такі 

види навчальної діяльності: 

 вивчення навчальної літератури за темами, пошук додаткової літератури; 

 конспектування, складання планів, тез; 

 написання рефератів, доповідей, оглядів, звітів; 

 підготовка повідомлень; 

 виконання вправ, розв’язування задач;. 

 виконання письмових контрольних, лабораторних робіт; 

 виконання завдань за допомогою комп'ютера, та ін. 

 

Самостійна робота є основним способом оволодіння студентом матеріалом у вільний 

від обов'язкових навчальних занять час, але її зміст визначається робочою програмою, 

методичними матеріалами, завданнями та вказівками викладача.  

 

Самостійна робота забезпечується системою навчально-методичних засобів, 

передбаченими для вивчення конкретної навчальної дисципліни: підручник, навчальні та 

методичні посібники. Дидактичне забезпечення самостійної роботи студентів передбачає 

також використання інформаційних технологій. 

Методичні матеріали для самостійної роботи студентів повинні передбачати 

можливість проведення самоконтролю. Для самостійної роботи студентів також 

рекомендується відповідна наукова, спеціальна, та періодична література.  

Навчальний матеріал дисципліни, передбачений робочою програмою для засвоєння 

студентом у процесі самостійної роботи, виноситься на підсумковий контроль разом із 

навчальним матеріалом, який відпрацьовувався під час проведення навчальних занять.  

З кожної навчальної дисципліни викладачем розробляються методичні рекомендації з 

самостійної роботи студентів із урахуванням специфіки та цілей навчальної дисципліни, а 

також рекомендації щодо використання інформаційних технологій.  
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1. МЕТА ТА ЗАВДАННЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 
 
Мета: надання знань з теоретичних засад і принципів побудови інформаційних 

систем на основі баз та сховищ даних, засвоєння навичок проектування реляційних баз 

даних, формування вмінь будувати раціональну схему бази даних, що розробляється, та 

обґрунтування вимог до даних про предметну галузь для застосування сучасних засобів 

організованого доступу та обробки даних.; вивчення моделей сховищ даних та методик їх 

моделювання; вивчення проектування, створення та адміністрування баз та сховищ даних з 

застосуванням технології клієнт-сервер. 

Завдання: вивченнятеоретичних основ інформаційно-логічного та концептуального 

проектування баз даних, отриманняпрактичнихнавичокроботи з засобамироботи з даними у 

локальних та розподілених базах даних. 

 

Предметом навчальної дисципліни є економічна інформація таметоди організації 

машинної інформаційної бази – логічно організованих масивів комп'ютерних даних з метою 

їх ефективної обробки та пошуку, а також побудови прикладних програмних додатків для 

рішення фахових задач. 

Основними видами занять по дисципліні є лекції, лабораторні та самостійнізаняття. 

2. МІСЦЕ ДИСЦИПЛІНИ У ПРОФЕСІЙНІЙ ПІДГОТОВЦІ ФАХІВЦІВ 

 

Дисципліна відіграє важливу роль у професійній підготовці студентів за фахом 

«Економічна кібернетика», оскільки дає сучасний і ефективний інструмент для рішення як 

простих прикладних задач, так і побудови складних інформаційно-аналітичних систем, 

зв'язаних з комплексною обробкою даних і їх аналізом. В даний час практично будь -яка 

організація або підприємство займається нагромадженням інформаційних даних своєї 

діяльності і має потребу в їхній ефективній організації й обробці для більш якісного 

керування, планування і представлення перспектив свого розвитку.  

 
3. ВИМОГИ ДО ЗНАНЬ ТА ВМІНЬ СТУДЕНТІВ 

 

У результаті вивчення навчальної дисципліни студент повинен  

Знати:методи та засоби проектування,побудови та адміністрування баз та сховищ 

даних для створення систем оброблення економічної інформації та розв’язання 

управлінських задач. 



Вміти: здійснювати аналіз предметної галузі АІС, яка створюється, здійснювати 

нормалізацію відношень за методом нормальних форм, складання запитів до бази даних на 

мовах SQL та QBE, концептуальне проектування бази даних за методом ER-діаграм, 

адміністрування баз даних з застосуванням технології клієнт-сервер. 

4. ЗМІСТ ДИСЦИПЛІНИ ЗА МОДУЛЯМИ 

Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових модулів: 

ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ 1. Бази та банки даних як технологіяпобудови систем 

обробкиекономічноїінформації. 

ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ 2. СтруктурованамовазапитівSQL. 

ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ 3. Робота баз даниху мережах. 

ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ 4. Концепціїпобудовисховищданих. 

Інформаційний обсяг навчальної дисципліни 

ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ 1. Бази та банки даних як технологіяпобудови систем 

обробкиекономічноїінформації. 

Тема І. Бази та банки даних як технологіяпобудови систем 

обробкиекономічноїінформації. 

Тема ІІ. Реляційна модель даних. 

Тема ІІІ. Інфологічнепроектування баз даних (метод ER-діаграм). 

Тема ІV. Даталогічнепроектування баз даних (метод нормальних форм). 

ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ 2. СтруктурованамовазапитівSQL. 

Тема V. Реляційна алгебра та реляційнечислення. 

РізнігрупиоператорівмовизапитівSQL. 

ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ 3. Робота баз даниху мережах. 

Тема VІ. Базиданих в архітектуріклієнт-сервер 

ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ 4. Концепціїпобудовисховищданих. 

Тема VІІ. Сховищаданих як технологіяаналітичноїобробкиданих. 
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Структура та зміст завдань 

№ 
з/п 

Назва теми або завдання 
 

Вид роботи 

1 ТЕМА І. Бази та банки даних як технологіяпобудови систем 

обробкиекономічноїінформації 

1. Критеріївибору СУБД. Оцінка характеристик СУБД та 

визначенняступеняїхвідповідностівимогамрозробника. 

2. Вибірструктуриапаратнихзасобів. 

3. Перспективирозвитку СУБД. 

4. Стандартизація баз даних. Характеристика 

процессустандартизації. Сучасністандарти в області баз даних. 

5. Стандартизація баз даних. Стандарти в продуктах 

провіднихфірм. 

Питання, які 
підлягають 
вивченню 

2 ТЕМА ІІ. Реляційна модель даних 

1. Поняття та характеристика однорівневоїіндексації. 

2. Поняття та характеристика дворівневоїіндексації. 

3. Контроль цілісності при маніпулюванніданими в 

таблицях. 

4. Поняттяреляційноїалгебри та реляційногочислення. 

Питання, які 
підлягають 

вивченню 

3 ТЕМА ІІІ. Інфологічнепроектування баз даних (метод ER-діаграм) 

Спроектувати базу даних, яка зберігаєвідомості про діяльністьфірми “Я 
таК°”за методом ER-діаграм. 
У базіповинніобов’язковоприсутні: 
код клієнта; 

назвафірми-клієнта; 
ПІБ представникафірми-клієнта; 
номер телефону фірми-клієнта; 
адреса фірми-клієнта; 
код товару; 
найменуваннятоварноїгрупи; 
найменування товару; 

додатковівідомості про товар; 
тип операції з товаром (надходження/витрати); 
кількість товару, щонадійшов/бувреалізований; 
ціна за одиницювиміру; 
номер накладної. 
Описативиділенісутності, обґрунтувативибірключів для кожноїсутності, 
проаналізуватиклассналежності та ступіньзв’язкукожноїсутності, 
побудувати ER-діаграму, сформувативідношення за правилами, 

нормалізуватиїхякщопотрібно. 

Завдання для 
самоперевірки 



№ 
з/п 

Назва теми або завдання 
 

Вид роботи 

4 ТЕМА ІV. Даталогічнепроектування баз даних (метод нормальних 

форм) 

1. Метод нормальних форм. Нормальна форма Бойса-Кодда 

(підсиленатретя нормальна форма). Навести приклади. 

2. Метод нормальних форм. Четверта нормальна форма. Навести 
приклади. 

3. Метод нормальних форм. П’ята нормальна форма. Навести 
приклади. 

Питання, які 
підлягають 
вивченню 

 Тема V. Реляційна алгебра та реляційнечислення. 

РізнігрупиоператорівмовизапитівSQL. 

1. Типииданих в SQL 

2. Розказати про поняття NULL. Заповнити таблички: 

для “AND” 

 True False Unknown 

True    

False    

Unknown    

 
для “OR” 

 True False Unknown 

True    

False    

Unknown    

 

3. Поняття збережена процедура (storedprocedure). Переваги 

використання збережених процедур. 

4. Поняття динамічний SQL - запит (dynamic SQL). Навести приклад. 

5. Поняття трігер (trigger). Які бувають типи трігерів і для чого вони 
використовуються.  

6. Поняття значення по замовчуванню (defaultvalue). 

7. Поняття індекс (index). Типи індексів. 

8. Чим відрізняються типи даних char і varchar? 

9. Видалення даних з таблиці можливе за допомогою таких команд – 
truncatetableTableName та deletefromtableTableName – яка між ними 

різниця?  

10. Що відбувається в результаті команди droptableTableName? 

11. Поняття представлення (view) і для чого воно використовуються. 

12. Поняття реплікація. Для чого використовується? 

13. Ідентифікація (identification) і аутентифікація (authentication) 

користувача в базі даних. Поняття та застосування 

14. Права доступу до таблиць. Види прав доступу до таблиць. Хто може 
їх надавати та забирати? 

15. Поняття та повноваження головного користувача бази даних (можна 
описати на прикладі MS SQL). 

16. Чим INNER JOIN відрізняється від OUTER JOIN? Яка різниця між 

LEFT OUTER JOIN і RIGHT OUTER JOIN? 

17. Для чого використовується журнал транзакцій? 

18. Міжнародні стандарти для SQL. 

19. Поняття CASE інструментарій і де він використовується. 

Приклади 

Питання, які 
підлягають 
вивченню, 

завдання для 
самоперевірки 

 ТЕМА VІ. Бази даних в архітектурі клієнт-сервер 

1. Інформаційні системи в локальних мережах. 

2. Базиданих в Інтернеті та інтранеті. 

Питання, які 
підлягають 
вивченню 



№ 
з/п 

Назва теми або завдання 
 

Вид роботи 

3. Способиорганізаціївзаємодіїклієнта та сервера при 
підготовцізапитів до базиданих на сервері: 

4. Перенесенняперсональноїбазиданих на сервер для 

їїподальшогозастосування як корпоративноїбазиданих; 

5. Організаціязапитів до корпоративноїбазиданих, розташованій на 

сервері, відкомп’ютера-клієнта (способиорганізаціївзаємодіїDB-LIB, 
ODBC, OLEDB, DAO, ADO); 

6. Розробкаклієнтськогододатку для віддаленого доступу 

докорпоративноїбазиданихвідкомп’ютера-клієнта; 

7. Адміністрування сервера з боку клієнта . (SQL Server Enterprise 

Manager, SQL-DMO).  

 Тема VІІ. Сховищаданих як технологіяаналітичноїобробкиданих. 

1. Характеристика архітектурисховищаданих на 
основісемантичноїінтеграціїпредметних областей. 

2. Характеристика архітектурисховищаданих з системою 

управліннязапитами до предметних областей. 

3. Характеристика архітектуримонолітногосховищаданих. 

4. Характеристика архітектурисховищаданих на основі стандартного 

архівуданих. 

5. Основнікомпонентибагатовимірноїмоделісховищаданих. 

6. Основніоперації, якіможутьвиконуватись у багатовимірній 
моделісховищаданих. 

7. Основнівідмінностіпроектуваннясховищданихвід баз даних. 

8. Сутністьінтелектуальногоаналізуданихнаосновінейромереж. 

9. Сутністьінтелектуальногоаналізуданихнаосновігенетичного 

алгоритму. 

10. Сутністьінтелектуальногоаналізуданих на основі дерева рішень. 

Питання, які 

підлягають 
вивченню 

 

Питання для самоконтролю 

 
ТЕМА І. Бази та банки даних як технологіяпобудови систем обробкиекономічноїінформації 

 

1. Критерії вибору СУБД. Оцінка характеристик СУБД та 

визначенняступеняїхвідповідностівимогамрозробника.Вибірструктуриапаратнихзасобів. 

2. Перспективирозвитку СУБД. 

3. Стандартизація баз даних. Характеристика процессустандартизації. Сучасністандарти в області 

баз даних.Стандарти в продуктах провіднихфірм. 
 

ТЕМА ІІ. Реляційна модель даних 

 

1. Поняття та характеристика однорівневоїіндексації. 

2. Поняття та характеристика дворівневоїіндексації. 

3. Контроль цілісності при маніпулюванніданими в таблицях. 

4. Поняттяреляційноїалгебри та реляційногочислення. 

 
ТЕМА ІІІ. Інфологічнепроектування баз даних (метод ER-діаграм) 

 

Спроектувати базу даних, яка зберігаєвідомості про довільну предметнугалузь 

 
Описативиділенісутності, обґрунтувативибірключів для кожноїсутності, 
проаналізуватиклассналежності та ступіньзв’язкукожноїсутності, побудувати ER-діаграму, 
сформувативідношення за правилами, нормалізуватиїхякщопотрібно. 



 

ТЕМА ІV. Даталогічнепроектування баз даних (метод нормальних форм) 

 

1. Метод нормальних форм. Нормальна форма Бойса-Кодда (підсиленатретя нормальна форма). 

Навести приклади. 

2. Метод нормальних форм. Четверта нормальна форма. Навести приклади. 

3. Метод нормальних форм. П’ята нормальна форма. Навести приклади. 
 

Тема V. Реляційна алгебра та реляційнечислення. РізнігрупиоператорівмовизапитівSQL. 

 

1. Типииданих в SQL 

2. Розказати про поняття NULL. Заповнити таблички: 

для “AND” 

 True False Unknown 

True    

False    

Unknown    

 
для “OR” 

 True False Unknown 

True    

False    

Unknown    

 

3. Поняття збережена процедура (storedprocedure). Переваги використання збережених процедур. 

4. Поняття динамічний SQL - запит (dynamic SQL). Навести приклад. 

5. Поняття тригер (trigger). Які бувають типи трігерів і для чого вони використовуються.  

6. Поняття значення по замовчуванню (defaultvalue). 

7. Поняття та призначення індексу (index). Типи індексів. 

8. Пояснити розбіжність між типами даних char і varchar? 

9. Пояснити розбіжність між командами – truncatetableTableName та deletefromtableTableName. 

10. Що відбувається в результаті команди droptableTableName? 

11. Поняття та призначення представлення (view). 

12. Поняття реплікація. Призначення та механізм здійснення. 

13. Ідентифікація (identification) і аутентифікація (authentication) користувача в базі даних. Поняття та 

застосування 

14. Права доступу до таблиць. Види прав доступу до таблиць.  

15. Поняття та повноваження головного користувача бази даних (можна описати на прикладі MS 
SQL). 

16. Пояснити розбіжність між INNER JOIN та OUTER JOIN. 

17. Пояснити розбіжність між LEFT OUTER JOIN і RIGHT OUTER JOIN. 

18. Поняття та призначення журналу транзакцій. 

19. Міжнародні стандарти SQL. 

20. Поняття CASE інструментарію. Приклади 

 
ТЕМА VІ. Бази даних в архітектурі клієнт-сервер 

 

1. Інформаційні системи в локальних мережах. 

2. Бази даних в Інтернеті та інтранеті. 

3. Способи організації взаємодії клієнта та сервера при підготовці запитів до бази даних на сервері: 

4. Перенесення персональної бази даних на сервер для її подальшого застосування як корпоративної 
бази даних; 

5. Організація запитів до корпоративної бази даних, розташованій на сервері, від комп’ютера-

клієнта (способи організації взаємодії DB-LIB, ODBC, OLE DB, DAO, ADO); 



6. Розробка клієнтського додатку для віддаленого доступу до корпоративної бази даних від 

комп’ютера-клієнта; 

7. Адміністрування сервера з боку клієнта . (SQL Server Enterprise Manager, SQL-DMO). 

 
Тема VІІ. Сховищаданих як технологіяаналітичноїобробкиданих. 

1. Характеристика архітектурисховищаданих на основісемантичноїінтеграціїпредметних областей. 

2. Характеристика архітектурисховищаданих з системою управліннязапитами до предметних 

областей. 

3. Характеристика архітектуримонолітногосховищаданих. 

4. Характеристика архітектурисховищаданих на основі стандартного архівуданих. 

5. Основнікомпонентибагатовимірноїмоделісховищаданих. 

6. Основніоперації, якіможутьвиконуватись у багатовимірній моделісховищаданих. 

7. Основнівідмінностіпроектуваннясховищданихвід баз даних. 

8. Сутністьінтелектуальногоаналізуданихнаосновінейромереж. 

9. Сутністьінтелектуальногоаналізуданихнаосновігенетичного алгоритму. 
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